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ΒΙΑ ΣΤΑ ΓΗΠΕ∆Α 
 

Ιστορικοί σταθµοί του Κυριακού Ποδοσφαίρου, των αντιπαραθέσεων και της βίας 
στην Κύπρο 

 

Οι καταβολές του σύγχρονου ποδοσφαίρου εντοπίζονται στη µεσαιωνική Αγγλία κατά 

τον 13ο αιώνα (παρά το ότι διάφορες µορφές «λαϊκού» ποδοσφαίρου υπήρχαν και σε 

άλλες Ευρωπαϊκές χώρες). Από τις αρχές του 19ου αιώνα το ποδόσφαιρο έγινε 

δηµοφιλές στις σχολές της ελίτ στην Αγγλία (public schools). Παράλληλα στην Αγγλία 

εντοπίζεται και βία σχετιζόµενη µε το ποδόσφαιρο, αφού εκατοντάδες νέοι παίκτες, από 

αντίπαλα ανταγωνιστικά χωριά / πόλεις, στην ουσία έκαναν «µάχες» µέσω του 

παιγνιδιού. Συχνά οι ποδοσφαιρικοί αγώνες αποτελούσαν ευκαιρίες «ξεκαθαρίσµατος» 

παλαιότερων αντιδικιών/ διαφορών (διεκδικήσεις γης, προσωπικών ερίδων κ.α.).  

Επίσης αποτελούσαν ευκαιρίες επίδειξης ανδροπρεπούς (βίαιης) συµπεριφοράς. 

 

Στην Κύπρο οι καταβολές του σύγχρονου ποδοσφαίρου πάνε πίσω στις αρχές του 20ού 

αιώνα, όταν το µετέφεραν στη Κύπρο οι Άγγλοι. Η συστηµατική καλλιέργεια του φαίνεται 

να άρχισε από την Αγγλική Σχολή που οι ίδιοι ίδρυσαν το 1900, στα πρότυπα των 

Αγγλικών σχολείων για την ελίτ (public schools). Αρχικά οι Άγγλοι  έπαιζαν ποδόσφαιρο 

µεταξύ τους, όµως υπάρχουν αναφορές στη χρονιά 1900, όπου περιγράφεται αγώνας 

«µεταξύ Άγγλων και ιθαγενών»: ήταν ο πρώτος ποδοσφαιρικός αγώνας που 

καταγράφηκε, ο οποίος διεξήχθη µεταξύ µιας οµάδας Βρετανών ποδοσφαιριστών και 

του Ελληνικού Αθλητικού Σωµατείου του Τρικώµου (ΕΑΣ, Νέος Αιών Τρικώµου) της 

Επαρχίας Αµµοχώστου.  

 

Στα πρώτα εκείνα χρόνια του αιώνα το ενδιαφέρον για το ποδόσφαιρο εξελισσόταν πολύ 

αργά: η πρώτη σηµαντική Ελληνοκυπριακή οµάδα που ιδρύθηκε ήταν η Ανόρθωσις 

Αµµοχώστου το 1911, ενώ η πρώτη Τουρκοκυπριακή ήταν η Τσιεττίν Καγιά (Chenti 

Kaya) το 1932. Στο στάδιο αυτό τα σωµατεία στη Κύπρο ιδρύονταν αρχικά ως 

πολιτιστικές λέσχες - πολλά από αυτά µάλιστα, απετέλεσαν εστίες δραστήριας 
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προώθησης εθνι(κι)στικών ιδανικών, που περιστρέφονταν κυρίως γύρω από την ιδέα 

της «Ένωσης». Οι ποδοσφαιρικές οµάδες αποτελούσαν µέρος των αθλητικών τµηµάτων 

αυτών των λεσχών. Με την ίδια φιλοσοφία ιδρύθηκαν σωµατεία σε όλη την Κύπρο. Η 

οµάδα του ΑΠΟΕΛ ιδρύθηκε το 1926, ενώ η οµάδα της ΑΕΛ λίγα χρόνια αργότερα, το 

1930. Την ίδια χρονιά διοργανώνεται και το πρώτο Ποδοσφαιρικό Πρωτάθληµα.  

 

Μέχρι τότε τα Πρωταθλήµατα διοργανώνονταν εκ περιτροπής από τις οµάδες που 

λάµβαναν µέρος.  Αυτό οδήγησε σε προστριβές, οι οποίες, σε συνδυασµό µε επεισόδια 

επιθετικής συµπεριφοράς στη διάρκεια των ποδοσφαιρικών αγώνων, κατάδειξαν την 

ανάγκη ανάληψης ευθύνης από κάποια αρχή. Η ΚΟΠ (Κυπριακή Οµοσπονδία 

Ποδοσφαίρου) που ιδρύθηκε το 1934, έγινε µέλος της ΦΙΦΑ το 1948 και της ΟΥΕΦΑ το 

1962. Αξίζει να σηµειωθεί ότι στη φάση της ίδρυσης της ΚΟΠ το ένα από τα 8 ιδρυτικά 

στελέχη ήταν η Τουρκοκυπριακή Τσεττίν Καγιά.  

 

Όσον αφορά το φαινόµενο της βίας στα γήπεδα, τα πρώτα καταγραµµένα σοβαρά 

επεισόδια µεταξύ αντιπάλων οπαδών σηµειώθηκαν στη Λεµεσό και στη Λευκωσία το 

1937-38, όταν οι διαιτητές αναγκάστηκαν να διακόψουν τους αγώνες. Το 1938-39 βίαια 

επεισόδια συνέβηκαν κατά την διάρκεια του αγώνα ΕΠΑ Λάρνακας και ΑΠΟΕΛ 

Λευκωσίας και σαν αποτέλεσµα το επαρχιακό δικαστήριο Λάρνακας επέβαλε πρόστιµο 

σε οκτώ ‘ταραξίες’. 

 

Το 1948 το Κυπριακό ποδόσφαιρο σηµαδεύτηκε από ένα σηµαντικό ρήγµα που έµελλε 

να είναι καθοριστικό για την παραπέρα ιστορία του, δηλαδή τον διαχωρισµό των 

αθλητικών σωµατείων σε «Αριστερά» και «∆εξιά». Το ξέσπασµα του εµφυλίου πολέµου 

στην Ελλάδα, έδωσε στο ποδόσφαιρο πολιτικές διαστάσεις. Η πρώτη διαµάχη 

εξελίχθηκε στο σωµατείο του ΑΠΟΕΛ, µετά από τηλεγράφηµα που έστειλε η διοίκηση 

του σωµατείου προς τον ΣΕΓΑΣ στην Ελλάδα, µε την ευκαιρία των Πανελλήνιων 

αγώνων και το οποίο περιγράφει τον εµφύλιο πόλεµο σαν «εθνοκτόνο ανταρσία». Το 

τηλεγράφηµα ξεσήκωσε τη διαµαρτυρία πέντε κοµµουνιστών ποδοσφαιριστών του 

ΑΠΟΕΛ, οι οποίοι στη συνέχεια εξαναγκάστηκαν από τη διοίκηση να αποχωρήσουν. Η 

εξέλιξη αυτή σήµανε τη διάσπαση του ΑΠΟΕΛ και την ίδρυση της Οµόνοιας, σαν 

αριστερό σωµατείο. Ακολούθησε η ίδρυση και άλλων αριστερών σωµατείων όπως της Ν. 

Σαλαµίνας και της Αλκής.  
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Η πολιτικοποίηση του ποδοσφαίρου εµπεδώθηκε µε τον ξεσηκωµό το 1955 των 

Ελληνοκυπρίων εναντίον της Βρετανικής αποικιοκρατίας.  

Η Κύπρος απέκτησε την ανεξαρτησία της το 1960, όµως η πολιτικοποίηση του 

ποδοσφαίρου συνεχίζεται µέχρι σήµερα.  

 

Στη δεκαετία του 1970 η αντιπαράθεση µεταξύ αριστερών και δεξιών παίρνει νέα µορφή, 

αφού µετά το πραξικόπηµα και την εισβολή, τα «εθνικόφρονα» ιδεώδη αµφισβητούνται 

και ταυτίζονται µε την προδοτική Ελληνική χούντα και την ΕΟΚΑ Β’ (που ίδρυσε ο Γρίβας 

και άλλοι αντιφρονούντες). Τα φορτισµένα συναισθήµατα της πλειοψηφίας των 

Ελληνοκυπρίων ενάντια στα ‘εθνι(κιστι)κά’ ιδεώδη και η αντιπάθεια αυτή εκφραζόταν 

έντονα στα γήπεδα, µέσα από την ταύτιση (από τους αντιπάλους τους) των δεξιών 

οπαδών µε το πραξικόπηµα, τον φασισµό κλπ. Σηµειώνεται ότι, ενώ πριν από το 1974 η 

Πρωταθλήτρια Κύπρου συµµετείχε στο Πρωτάθληµα Α’ Εθνικής Κατηγορίας στην 

Ελλάδα, µετά την εισβολή, «για οικονοµικούς λόγους», η Ελληνική Γραµµατεία 

Αθλητισµού αποφάσισε την διακοπή του θεσµού. Σταδιακά, µε την ανάκαµψη της δεξιάς, 

οι οπαδοί των δεξιών σωµατείων, που στην αρχή αισθάνονταν και οι ίδιοι προδοµένοι, 

επανήλθαν δριµύτεροι, προβάλλοντας το έθνος, την εθνική ταυτότητα και τα εθνικά 

σύµβολα ως σηµαντικότερα των αντίστοιχων ταυτίσεων που απορρέουν από το κράτος.  

 

Αυτά τα γεγονότα συνέτειναν στην εξέλιξη διαφοροποιηµένων ταυτίσεων και ιδεολογιών, 

µε επίκεντρο τον διαχωρισµό µεταξύ κράτους και έθνους, που κωδικοποιήθηκαν ως 

«Κυπροκεντρισµός» και «Ελληνοκεντρισµός». Οι ιδεολογικές αυτές τάσεις υιοθετήθηκαν 

και εκφράστηκαν από τους οπαδούς του ποδοσφαίρου, δηµιουργώντας νέους 

συµβολισµούς και υποκουλτούρες.  

 

Η πολιτικοποίηση εκφράζεται ακόµα και σήµερα µε πολιτικά συνθήµατα που 

ανταλλάζουν αντίπαλοι οπαδοί µεταξύ τους, στη διάρκεια ποδοσφαιρικών αγώνων µε 

αντίπαλες δεξιές και αριστερές οµάδες.  

 

Τα τελευταία χρόνια η πολιτικοποίηση που αποτελούσε πόλο αντιπαράθεσης µεταξύ 

των οπαδών, εξασθενίζει σε κάποιο βαθµό (πράγµα που σχετίζεται οπωσδήποτε µε τη 

σµίκρυνση των ιδεολογικών διαφορών), ενώ παράλληλα υπάρχει µια έξαρση του 

τοπικισµού. Η έκφραση του τελευταίου φαίνεται να συνάδει µε ανάλογα φαινόµενα σε 

όλο τον κόσµο, που σχετίζονται µε την παγκοσµιοποίηση και τις διάφορες προεκτάσεις 
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της. Μια από αυτές είναι και η µείωση των εξουσιών του κράτους ή του κέντρου που 

διανέµονται προς ευρύτερους διακρατικούς σχηµατισµούς (π.χ. Ευρωπαϊκή Ένωση) και 

προς πιο αποκεντρωµένους τοπικούς θεσµούς / αρχές. Έτσι και ο ηγεµονικός ρόλος της 

«πρωτεύουσας» τίθεται πλέον σε αµφισβήτηση από τις επαρχίες ή τις πόλεις της 

«περιφέρειας», οι οποίες παρουσιάζονται πιο διεκδικητικές στα διάφορα αιτήµατα τους 

(βλέπε για παράδειγµα στην Κύπρο τα αιτήµατα των διαφόρων επαρχιών / πόλεων για 

δηµιουργία Πανεπιστηµιακών µονάδων εκτός Λευκωσίας). Οι εντονότερες διεκδικήσεις 

στην Κύπρο προέρχονται κυρίως από τις οµάδες της Λεµεσού, σε σχέση µε τις οµάδες 

των άλλων πόλεων. Και τα δυο φαινόµενα βρίσκουν την έκφραση τους στις εκδηλώσεις 

επεισοδίων µετά το τέλος των ποδοσφαιρικών αγώνων.  

 

Οι φίλαθλοι, κυρίως των οµάδων της Α’ Κατηγορίας, ήταν οργανωµένοι από χρόνια, υπό 

την µορφή Συνδέσµων Φιλάθλων, όµως τα τελευταία χρόνια και κυρίως στην δεκαετία 

του 1990, παρατηρείται η έντονη διαµόρφωση υποκουλτούρων οπαδών ποδοσφαίρου, 

µε την µορφή «θυρών». Το φαινόµενο φαίνεται να επεκτείνεται και σε άλλα αθλήµατα, 

όπως η καλαθόσφαιρα και τελευταία η πετόσφαιρα. 
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Η Έρευνα 
 

Η προκείµενη έρευνα ήταν η πρώτη του είδους της στην Κύπρο. Είχε τους ακόλουθους 

στόχους: 

1. Τη σκιαγράφηση του προφίλ των φανατικών οπαδών, κυρίως εκείνων που έχουν 

εµπλακεί σε επεισόδια (βίαιων) 

2. Τον εντοπισµό των παραγόντων που ωθούν τους φανατικούς οπαδούς στη 

δηµιουργία επεισοδίων  

3. Την διαπίστωση του ρόλου των διαφόρων φορέων που εµπλέκονται στο 

ποδόσφαιρο όσον αφορά τη βία στα γήπεδα 

4. Τις διαφορές – εάν υπάρχουν – µεταξύ των Κυπρίων και των ξένων βίαιων 

οπαδών 

5. Την εισήγηση από µέρους της ερευνητικής οµάδας, µέτρων πρόληψης και 

καταστολής της βίας στα γήπεδα. 

 
Για τη διεξαγωγή της έρευνας ακολουθήθηκε συγκεκριµένη µεθοδολογία που 

εστιαζόταν στη µελέτη της συµπεριφοράς και τις απόψεις των φανατικών οπαδών. Τα 

κυριότερα χαρακτηριστικά της µεθοδολογίας ήταν τα ακόλουθα:  

 

1. Εκτεταµένα ερωτηµατολόγια σε 200 φανατικούς οπαδούς από 4 ποδοσφαιρικές 

οµάδες: ΑΠΟΕΛ, ΑΕΛ, Οµόνοια και Ανόρθωση (50 από κάθε οµάδα). Οι οµάδες 

επιλέγηκαν µε τα ακόλουθα κριτήρια: 

α. Έχουν πολυπληθείς οπαδούς, β. Είναι από διαφορετικές πόλεις και γ. Έχουν 

διαφορετική πολιτική / κοµµατική τοποθέτηση   
Το δείγµα επιλέγηκε µε τη µέθοδο των «πολλαπλών χιονοστιβάδων» (multiple 

snowballs), µε στόχο να εντοπιστούν φανατικοί οπαδοί διαφόρων ηλικιών, κοινωνικών 

στρωµάτων και τοµέων απασχόλησης. Αφετηρία ήταν ορισµένα γνωστά µέρη όπου 

συχνάζουν φίλαθλοι / οπαδοί των 4 οµάδων που είχαµε επιλέξει για µελέτη (π.χ. 

οικήµατα των Συνδέσµων Φιλάθλων, καφετερίες κλπ.) 

2. Συµµετοχική παρακολούθηση:  τα µέλη της ερευνητικής οµάδας παρακολούθησαν 

ποδοσφαιρικούς αγώνες, στους οποίους συµµετείχαν οι 4 υπό µελέτη οµάδες, µε σκοπό 

τη µελέτη της συµπεριφοράς των φανατικών οπαδών που είναι ενταγµένοι στις «θύρες» 

των οµάδων τους. 
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3. Προσωπικές συνεντεύξεις: διεξήχθησαν προσωπικές συνεντεύξεις µε άτοµα / φορείς 

που εµπλέκονται στο ποδόσφαιρο και που εκ πρώτης όψεως έχουν ‘βαρύνουσα’ γνώµη 

για το φαινόµενο της βίας στα γήπεδα (βλ. ποδοσφαιριστές, προπονητές, διαιτητές, 

αθλητικογράφοι, παράγοντες σωµατείων, αστυνοµία / ΜΜΑ∆, αρχές γηπέδων, κ.α.).  

4. Παρακολούθηση κάλυψης από τα ΜΜΕ: σκοπός ήταν να µελετηθεί κατά πόσον τα 

ΜΜΕ συµβάλλουν κατά οιονδήποτε τρόπο στο κοινωνικό φαινόµενο της βίας στα 

γήπεδα, είτε µε τον τρόπο που παρουσιάζονται  τα επεισόδια, είτε µε τον σχολιασµό 

φάσεων. 

5. Μελέτη ιστορικών πηγών που αναφέρονται στη βία στα γήπεδα: έγινε σε µικρή 

έκταση, ανασκόπηση παλιών εντύπων / εφηµερίδων, που αναφέρονται σε επεισόδια 

στους αγωνιστικούς χώρους καθώς και δειγµατοληπτική ανασκόπηση των πρακτικών 

της ∆ικαστικής Επιτροπής της Κυπριακής Οµοσπονδίας Ποδοσφαίρου. 

6. Μελέτη Βιβλιογραφίας: έγινε ανασκόπηση της σχετικής βιβλιογραφίας, τόσον από τον 

Ελληνικό, όσο και από τον διεθνή χώρο.  

 

Η χορήγηση των ερωτηµατολογίων έγινε κατά την ποδοσφαιρική περίοδο 2000-2001 

(∆εκέµβριο 2000 – Μάρτιο 2001). 
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∆οµή δείγµατος 
 

Το δείγµα επιλέγηκε µε τη µέθοδο των «πολλαπλών χιονοστιβάδων», µε αφετηρία 

ορισµένα γνωστά µέρη (π.χ. οικήµατα των Συνδέσµων Φιλάθλων, καφετερίες κλπ.) 

όπου συχνάζουν φίλαθλοι / οπαδοί των τεσσάρων οµάδων που είχαµε επιλέξει για 

µελέτη.  

 

Στα µέρη αυτά, οι ερευνητές προσπάθησαν να εντοπίσουν κατάλληλα άτοµα που να 

ταιριάζουν µε τις προδιαγραφές του «φανατικού οπαδού», (Ο όρος ‘φανατικός οπαδός’ 

περιγράφεται πιο κάτω), µε σύσταση ατόµων που γνώριζαν φίλαθλους που σύχναζαν 

στα εν λόγω µέρη.  

 

Η µέθοδος αυτή εµπερικλείει ορισµένους περιορισµούς: 

1. Το δείγµα ήταν µικρό σε µέγεθος και εποµένως είναι πιθανόν να περιορίζεται η 

ευρύτητα απόψεων και χαρακτηριστικών που αναδεικνύονται µέσα από την 

έρευνα, τόσο στο σύνολο, όσο και στις υπο-οµάδες των οπαδών.  

2. Το δείγµα δεν ήταν και δεν µπορούσε να είναι στρωµατοποιηµένο, εφόσον οι 

φανατικοί οπαδοί δεν είναι γνωστοί / καταγραµµένοι, εποµένως δεν θα ήταν 

θεµιτές οι οποιεσδήποτε γενικεύσεις στον γενικό πληθυσµό των φανατικών 

οπαδών.  

 

Από την άλλη όµως, η συγκεκριµένη µέθοδος διασφάλιζε σηµαντικά πλεονεκτήµατα και 

κυρίως ότι το δείγµα θα περιλάµβανε 

α.   Την οµάδα ακριβώς των ατόµων που µας ενδιέφερε και 

β. Αρκετά µεγάλο αριθµό φανατικών φιλάθλων - τέτοιο που να επιτρέπει τον 

εντοπισµό και επιβεβαίωση των όποιων (σηµαντικών) τάσεων µεταξύ των µελών 

της οµάδας των φιλάθλων αυτών. 

    

Όσον αφορά την δοµή του δείγµατος, 92% των ερωτηθέντων ήταν άνδρες και µόνο 9 % 

γυναίκες, πράγµα που ήταν οπωσδήποτε αναµενόµενο αφού, ως γνωστό, πολύ µικρός 

είναι και ο πραγµατικός αριθµός των γυναικών που παρακολουθούν ποδοσφαιρικούς 

αγώνες (αν και τα τελευταία χρόνια οι γυναίκες άρχισαν σταδιακά να δείχνουν 

ενδιαφέρον για το ποδόσφαιρο και να προσέρχονται τακτικά στα γήπεδα).  
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Οι ηλικίες των ερωτηθέντων ήταν:  40% µέχρι 20 χρόνων, 33% από 21-25 χρόνων, ενώ 

οι υπόλοιποι 27% ήταν άνω των 25 χρόνων. 

 

Από το δείγµα το 21% ήταν µαθητές, το 25% φοιτητές, το 6% στρατιώτες, ενώ το 

υπόλοιπο 50%, δήλωσαν εργαζόµενοι. 

 

Το µεγαλύτερο ποσοστό του δείγµατος κάτω των 20 χρόνων προέρχεται από την οµάδα 

της ΑΕΛ, ενώ στις υπόλοιπες τα άτοµα κάτω των 20 αναλογούν στο 38% του δείγµατος.    

Αντίθετα το µεγαλύτερο ποσοστό οπαδών άνω των 25 παρουσιάζεται στην Ανόρθωση 

και όπως είναι φυσικό στην οµάδα αυτή συγκαταλέγονται και οι περισσότεροι 

εργαζόµενοι. 

 

Η κοινωνική τάξη καθορίστηκε κυρίως από το επάγγελµα του ερωτηθέντος. Στην 

περίπτωση των µαθητών, φοιτητών και στρατιωτών η κοινωνική τάξη καθορίστηκε από 

το επάγγελµα του πατέρα του ερωτηθέντος.  

 

Στις τάξεις Α/Β και Γ1 τοποθετούνται τα µη-χειρονακτικά γραφικά επαγγέλµατα και στις 

τάξεις Γ2 και ∆/Ε τα χειρονακτικά επαγγέλµατα. Πιο συγκεκριµένα στις τάξεις Α/Β 

ανήκουν οι επιχειρηµατίες, οι ανώτεροι αξιωµατούχοι του ιδιωτικού και του κρατικού 

τοµέα (π.χ. διευθυντές οργανισµών) και οι επαγγελµατίες (π.χ. καθηγητές, αξιωµατικοί 

του στρατού / αστυνοµίας, µηχανολόγοι, δικηγόροι). Στην τάξη Γ1 ανήκουν οι υπάλληλοι 

«λευκού κολάρου» ενώ στην τάξη Γ-2 οι εξειδικευµένοι υπάλληλοι «µπλε κολάρου». 

Τέλος στις τάξεις ∆/Ε ανήκουν ανειδίκευτοι υπάλληλοι (π.χ. γκαρσόνια, αποθηκάριοι, 

εργάτες). 

 

Στο προτεινόµενο δείγµα, ποσοστό 7% των ερωτηθέντων ανήκει στην κοινωνική τάξη 

Α/Β, 34% στην τάξη Γ1, 40% στη Γ2 και 20% στη ∆/Ε. 

 

Σηµειώνεται ότι στην περίληψη, για ευκολία του τρόπου γραφής ή / και ανάγνωσης, τα 

άτοµα που έχουν εµπλακεί σε επεισόδια περιγράφονται συχνά (ως ένα είδος 

συντοµογραφίας) µε τον όρο «βίαιοι», ενώ τα άτοµα που δεν έχουν εµπλακεί σε 

επεισόδια µε τον όρο «µη-βίαιοι». 
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Από την ανάλυση του ερωτηµατολογίου προέκυψαν τα ακόλουθα ευρήµατα: 
1. Ποσοστό 62% των ερωτηθέντων είχαν εµπλοκή σε επεισόδια, ενώ το υπόλοιπο 38% 

δεν είχε εµπλακεί ποτέ σε επεισόδια. Όλοι είναι ένθερµοι υποστηρικτές της οµάδας 

τους. Τα πιο πάνω ποσοστά επέτρεψαν τη διαµόρφωση δύο κατηγοριών οπαδών 

του δείγµατος: τους βίαιους και τους µη-βίαιους, πράγµα που αποδείχθηκε χρήσιµο 

για σκοπούς σύγκρισης και για σκοπούς σχηµατισµού του προφίλ του βίαιου 

οπαδού. 

 

2. Προφίλ των βίαιων οπαδών: 

 Είναι κατά το πλείστο πιο νεαροί στην ηλικία (κάτω των 20 χρόνων) 

 Προέρχονται από όλες τις κοινωνικές τάξεις, αλλά κυρίως τη Μεσαία Τάξη: δηλ. 

υπάρχει διαφορά µε τη Μ. Βρετανία, όπου οι βίαιοι οπαδοί προέρχονται κυρίως 

από την Εργατική Τάξη. (Σηµειώνεται ότι όσον αφορά το συγκεκριµένο δείγµα η 

Μεσαία Τάξη χαρακτηρίζεται από υπερεκπροσώπηση των νεαρών ηλικιών, 

οπότε πιθανώς οι διαφορές µεταξύ των τάξεων να µην είναι ουσιαστικές) 

 Από πλευράς ιδεολογίας, όσο πιο ακραία δεξιοί / Ελληνοκεντρικοί δηλώνουν, 

τόσο πιο βίαιοι είναι, ενώ όσο πιο αριστεροί / Κυπροκεντρικοί τόσο παραµένουν 

το ίδιο βίαιοι, όσο ο µέσος όρος του δείγµατος. Μια πιθανή ερµηνεία του 

ευρήµατος αυτού είναι ότι η δεξιά έχει παραδοσιακά ταυτιστεί µε µια πιο 

διεκδικητική, πιο δυναµική / επιθετική στάση, ενώ η αριστερά µε µια πιο 

συµφιλιωτική / συµβιβαστική. 

 Οι βίαιοι οπαδοί:     

- καπνίζουν περισσότερο 

- πίνουν περισσότερο 

- έχουν περισσότερες εµπειρίες µε ναρκωτικά 

- έχουν περισσότερες εµπειρίες σκασιαρχείου από το σχολείο 

- έχουν συλληφθεί για αδικήµατα και έχουν καταδικαστεί για αδικήµατα 

περισσότερο από τους µη-βίαιους 

 Έχουν λιγότερη εµπιστοσύνη στους κοινωνικούς θεσµούς και στους 

εκπροσώπους τους (π.χ. πολιτικούς, ιερείς, εκπαιδευτικούς, αστυνοµικούς, 

παράγοντες σωµατείων και κυρίως διαιτητές) 

 Είναι λιγότερο ευχαριστηµένοι για τις σχέσεις τους  

- µε τους γονείς τους (προέρχονται, σε ελαφρώς ψηλότερο ποσοστό, από 

χωρισµένες οικογένειες) 
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- την εκπαίδευση τους 

- το βιοτικό τους επίπεδο 

- τη ζωή γενικά 

- τον εαυτό τους 

 Είναι περισσότερο ευχαριστηµένοι από 

- τη διασκέδαση τους 

 Ενδιαφέρονται λιγότερο (απ’ ότι οι µη-βίαιοι) για 

- καλό γάµο και οικογένεια  

- στενές σχέσεις µε τους γονείς τους 

- κοινωνική συνεισφορά 

 Ενδιαφέρονται όµως περισσότερο για τα λεφτά (απ’ ότι οι µη-βίαιοι) 

 Συναναστρέφονται περισσότερο µε άτοµα που υποστηρίζουν την ίδια οµάδα 

 Είναι πιο έντονα αναµεµειγµένοι / προσηλωµένοι / δεµένοι µε την οµάδα 

 Πάνε πιο ενωρίς στο γήπεδο για να παρακολουθήσουν τον αγώνα (µερικές 

φορές περισσότερο από 2 ώρες πιο νωρίς) 

 Παρακολουθούν σχεδόν όλους τους αγώνες της οµάδας τους, είτε εντός είτε 

εκτός έδρας 

 Ανήκουν / είναι µέλη των Συνδέσµων Φιλάθλων και κυρίως των πιο 

οργανωµένων φιλάθλων, όπως είναι στην περίπτωση αυτή  

- Οι ‘Πορτοκαλί’ για το ΑΠΟΕΛ 

- Η ‘Θύρα 9’ για την Οµόνοια 

- Η ‘Θύρα 3’ ή ‘Ισοβίτες’ για την ΑΕΛ και 

- Οι ‘Μαχητές’ ή ‘Θύρα 10’ για την Ανόρθωση 

 Ξεχωρίζουν µε την αµφίεση τους, τα χρώµατα και τα σύµβολα που 

χρησιµοποιούν και συνήθως συγκεντρώνονται σε συγκεκριµένες κερκίδες 

 

 
3. Γενικά χαρακτηριστικά των οπαδών του δείγµατος 
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Οι περισσότεροι (όχι µόνο οι βίαιοι) οπαδοί είναι ταυτισµένοι µε την οµάδα που 

υποστήριζε ο πατέρας τους. Οι  κύριοι λόγοι που δίνουν οι ίδιοι οι οπαδοί γιατί 

υποστηρίζουν την οµάδα τους, είναι επειδή µε αυτή µεγάλωσαν, είναι η οµάδα της 

πόλης τους, ή διότι εκφράζει τις πολιτικές τους πεποιθήσεις. Εξυπακούεται ότι υπάρχει 

συνήθως ταύτιση µε συγκεκριµένο πολιτικό χώρο ή κόµµα: 

Οι οµάδες του ΑΠΟΕΛ και της Ανόρθωσης θεωρούνται ‘δεξιές’, ενώ η Οµόνοια και η 

ΑΕΛ ‘αριστερές’ (αν και οι οπαδοί του δείγµατος της ΑΕΛ υποστηρίζουν σε χαµηλότερο 

ποσοστό το ΑΚΕΛ παρά οι οπαδοί της Οµόνοιας). 

 

Οι οπαδοί και οι οµάδες υποκουλτούρας στις οποίες είναι ενταγµένοι, χρησιµοποιούν και 

ανάλογα σύµβολα: 

 Οι δεξιοί (Πορτοκαλί και Μαχητές) χρησιµοποιούν την Ελληνική σηµαία, το 

δικέφαλο αετό, τα Ελληνικά χρώµατα 
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 Οι αριστεροί (Θύρα 9 και Θύρα 3) χρησιµοποιούν την Κυπριακή σηµαία, τα 

χρώµατα της οµάδας τους, τον Τσε Γκεβάρα, (ο οποίος σταδιακά αντικαθιστά τα 

κοµµουνιστικά σύµβολα). 

 Τα σύµβολα χρησιµοποιούνται από τους οπαδούς τόσο για να καταδείξουν την 

ποδοσφαιρική οµάδα την οποία υποστηρίζουν και κατ΄ επέκταση την πολιτική 
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τους τοποθέτηση, όσο και για σκοπούς πρόκλησης και αντιπαράθεσης προς 

τους αντίπαλους οπαδούς 

 Ποιους θεωρούν εχθρούς / αντίπαλους / αντιπαθείς οπαδούς; 

- Οι οπαδοί του ΑΠΟΕΛ θεωρούν σαν τους πιο µεγάλους αντιπάλους πρώτα τους 

οπαδούς της ΑΕΛ Λεµεσού και µετά της Οµόνοιας Λευκωσίας. Και τα δύο είναι 

αριστερά σωµατεία, και επί πλέον η ΑΕΛ είναι οµάδα της Λεµεσού, πόλη µε την 

οποία υπάρχει διαρκής αντιπαράθεση, ενώ η Οµόνοια θεωρείται ‘ο αιώνιος 

αντίπαλος’ για πολιτικούς λόγους. 

- Οι οπαδοί της Οµόνοιας θεωρούν αντίπαλους γενικά τις δεξιές οµάδες µε πρώτη 

την Ανόρθωση, δεύτερη την Ένωση Νέων Παραλιµνίου (οµάδες οι οποίες 

προέρχονται από άλλες πόλεις). Τρίτη οµάδα είναι το ΑΠΟΕΛ που θεωρείται ο 

αντίστοιχος ‘αιώνιος αντίπαλος’.  

 

 
 

- Οι οπαδοί της ΑΕΛ θεωρούν σαν τους κυριότερους αντίπαλους τις δεξιές οµάδες, 

αλλά κυρίως τον Απόλλωνα, λόγω τοπικής ιστορικής αντιπαράθεσης (διεκδικούν 

τα πρωτεία στην πόλη της Λεµεσού) και το ΑΠΟΕΛ λόγω πολιτικής 

αντιπαράθεσης και ‘βεντέτας’ µεταξύ πόλεων. 
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- Οι οπαδοί της Ανόρθωσης θεωρούν σαν κυριότερο αντίπαλο την Οµόνοια λόγω 

κυρίως της µακρόχρονης πολιτικής αντιπαράθεσης. 

Βασικό κριτήριο τον βαθµολογικό του αισθήµατος αντιπαράθεσης για όλους τους 

οπαδούς αποτελεί ο βαθµολογικός ανταγωνισµός που µπορεί να υπάρχει µεταξύ της 

οµάδας τους και µιας αντίπαλης οµάδας, παράγοντας που οπωσδήποτε ενισχύεται 

µε το αν η άλλη οµάδα τοποθετείται σε αντίπαλο πολιτικό χώρο ή / και προέρχεται 

από άλλη πόλη.  

 

4. Επεισόδια  

♦ Τα περισσότερα επεισόδια συµβαίνουν συνήθως µετά το τέλος του αγώνα, έξω από 

το γήπεδο και σ΄ αυτά συνήθως εµπλέκονται: 

- αντίπαλοι οπαδοί 

- οπαδοί µε αστυνοµικούς 
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Εσύ προσωπικά έχεις εµπλακεί σε επεισόδια;

Οχι
23%

Ναι, µε οπαδούς της 
αντίπαλης οµάδας µέσα στο 

γήπεδο
20%

Ναι, µε οπαδούς της 
αντίπαλης οµάδας έξω από 

το γήπεδο
29%

Ναι, µε αστυνοµικούς/ΜΜΑ∆, 
µέσα στο γήπεδο

12%

Ναι, µε αστυνοµικούς/ΜΜΑ∆, 
έξω από το γήπεδο

16%
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ΑΕΛ ΑΝΟΡΘΩΣΗ ΑΠΟΕΛ ΟΜΟΝΟΙΑ

Εσύ προσωπικά έχεις εµπλακεί σε επεισόδια;

ΕΜΠΛΟΚΗ ΣΕ ΕΠΕΙΣΟ∆ΙΑ ΟΧΙ ΕΜΠΛΟΚΗ ΣΕ ΕΠΕΙΣΟ∆ΙΑ ΝΑΙ
 

 

♦ Τα περισσότερα επεισόδια µέσα στον αγωνιστικό χώρο αφορούν συνήθως ρίψη 

αντικειµένων και εισβολή οπαδών στον αγωνιστικό χώρο. 
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♦ Οι περισσότεροι οπαδοί θεωρούν σαν αιτίες για βία την κακή διαιτησία, το σκληρό / 

προκλητικό παίξιµο των παικτών, τον υπερβολικό φανατισµό και τους ‘σικέ’ αγώνες 

(δηλ. την υποψία ότι οι παίκτες της οµάδας τους ή ο διαιτητής, µπορεί να έχουν 

χρηµατιστεί από την αντίπαλη οµάδα) 
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ΝΑΙ

Σου έτυχε ποτέ να...

ΕΜΠΛΟΚΗ ΣΕ ΕΠΕΙΣΟ∆ΙΑ ΟΧΙ ΕΜΠΛΟΚΗ ΣΕ ΕΠΕΙΣΟ∆ΙΑ ΝΑΙ  
 

♦ Οι οπαδοί που αντιδρούν βίαια δηλώνουν ότι ο λόγος που το κάνουν είναι κυρίως 

όταν νιώθουν ότι ο διαιτητής έχει αδικήσει την οµάδα τους, ή όταν προκληθούν από 

αντίπαλους οπαδούς µε βρισιές ή απειλές. Τις περισσότερες φορές δηλώνουν ότι 

έχουν εµπλακεί σε επεισόδια για λόγους αυτοάµυνας, είτε διότι έχουν υποστεί 

επίθεση, είτε για να προστατεύσουν άλλους, είτε για να «προστατεύσουν την οµάδα 

τους». 
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Ποτέ Οταν η οµάδα
µου αδικείται

από τον διαιτητή

Οταν οι παίκτες
προκαλούν µε
τη στάση τους

Οταν η οµάδα
µου δεν παίζει

καλά

Οταν η οµάδα
µου χάνει

Οταν
παρασυρθώ

από τους δίπλα

Οταν προκληθώ
από την
αντίπαλη
κερκίδα

Εσύ προσωπικά πότε αντιδράς βίαια στη διάρκεια ενός µατς;

ΕΜΠΛΟΚΗ ΣΕ ΕΠΕΙΣΟ∆ΙΑ ΟΧΙ ΕΜΠΛΟΚΗ ΣΕ ΕΠΕΙΣΟ∆ΙΑ ΝΑΙ
 

 

Ποιά ήταν η αιτία που αναµείχθηκες σε επεισόδια;

Προκλήθηκα/απειλήθηκα από 
αντιπάλους οπαδούς

30%

Μου επιτέθηκαν/επιτέθηκαν 
στους φίλους µου αντίπαλοι 

οπαδοί
29%

Λάθη διαιτησίας - 
παικτών/αδικία της οµάδας 

µου
18%

Με προκάλεσε/µου επιτέθηκε 
η Αστυνοµία

11%

Παρασύρθηκα/βρέθηκα στη 
µέση/υπερβολικός 

φανατισµός
8%

Άλλο
4%
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Προκλήθηκα/απειλήθηκα από
αντιπάλους οπαδούς

Μου επιτέθηκαν/επιτέθηκαν
στους φίλους µου αντίπαλοι

οπαδοί

Λάθη διαιτησίας -
παικτών/αδικία της οµάδας

µου

Με προκάλεσε/µου επιτέθηκε
η Αστυνοµία

Παρασύρθηκα/βρέθηκα στη
µέση/υπερβολικός

φανατισµός

Άλλο

Ποιά ήταν η αιτία που αναµείχθηκες σε επεισόδια;

ΚΟΙΝΩΝΙΚΗ ΤΑΞΗ Α/Β ΚΟΙΝΩΝΙΚΗ ΤΑΞΗ Γ1 ΚΟΙΝΩΝΙΚΗ ΤΑΞΗ Γ2 ΚΟΙΝΩΝΙΚΗ ΤΑΞΗ ∆/Ε
 

 

 

5. Αστυνοµία ΜΜΑ∆ 

Μεγάλη µερίδα οπαδών θεωρεί ότι οι αστυνοµικοί 

- δεν είναι σωστά εκπαιδευµένοι για την αντιµετώπιση της βίας στα γήπεδα 

- είναι ανεπαρκείς 

- προκαλούν µε τη στάση τους 

- κάνουν διακρίσεις εις βάρος ορισµένων οπαδών 
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Ναι Όχι

Θεωρείς ότι η αστυνοµία κάνει καλά τη δουλεία της όσον αφορά την αντιµετώπιση της βίας 
στα γήπεδα;

ΕΜΠΛΟΚΗ ΣΕ ΕΠΕΙΣΟ∆ΙΑ ΟΧΙ ΕΜΠΛΟΚΗ ΣΕ ΕΠΕΙΣΟ∆ΙΑ ΝΑΙ
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∆εν είναι σωστά
εκπαιδευµένοι/αργούν να
αντιδράσουν/µη αποδοτικοί

∆εν λαµβάνουν τα κατάλληλα
µέτρα/έλλειψη ελέγχου

Είναι λίγοι/ανεπαρκείς Άλλο

Θεωρείς ότι η αστυνοµία κάνει καλά τη δουλεία της όσον αφορά την αντιµετώπιση της βίας στα γήπεδα;
Αν όχι γιατί;

ΕΜΠΛΟΚΗ ΣΕ ΕΠΕΙΣΟ∆ΙΑ ΟΧΙ ΕΜΠΛΟΚΗ ΣΕ ΕΠΕΙΣΟ∆ΙΑ ΝΑΙ
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6. ΜΜΕ 

Οι περισσότεροι οπαδοί θεωρούν ότι τα ΜΜΕ καλύπτουν τους ποδοσφαιρικούς αγώνες 

µε προκατάληψη, ενώ τα επεισόδια βίας υπερπροβάλλονται. Σύµφωνα πάντα µε τους 

οπαδούς, αυτό συµβαίνει λόγω  

- της προσπάθειας για αύξηση της τηλεθέασης / ακροαµατικότητας   

- των προσωπικών (ή πολιτικών) προτιµήσεων των αθλητικογράφων και 

- λόγω των οικονοµικών ή άλλων συµφερόντων όσων ελέγχουν τα ΜΜΕ 
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Με αντικειµενικότητα Με προκατάληψη Και τα δύο ∆εν ξέρω/∆εν απαντώ

Πως νοµίζεις ότι τα ΜΜΕ καλύπτουν τους ποδοσφαιρικούς αγώνες;

ΕΜΠΛΟΚΗ ΣΕ ΕΠΕΙΣΟ∆ΙΑ ΟΧΙ ΕΜΠΛΟΚΗ ΣΕ ΕΠΕΙΣΟ∆ΙΑ ΝΑΙ
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Με αντικειµενικότητα Με προκατάληψη/υπερβολή ∆εν ξέρω/∆εν απαντώ

Πως νοµίζεις ότι τα ΜΜΕ καλύπτουν τη βία στα γήπεδα;

ΕΜΠΛΟΚΗ ΣΕ ΕΠΕΙΣΟ∆ΙΑ ΟΧΙ ΕΜΠΛΟΚΗ ΣΕ ΕΠΕΙΣΟ∆ΙΑ ΝΑΙ
 

7. Ποινές 

Υπάρχει η γενική αντίληψη ότι οι ταραξίες / βάνδαλοι δεν συλλαµβάνονται και ότι και αν 

ακόµα συλληφθούν, σπάνια προσάγονται στο δικαστήριο. Ακόµα υπάρχει η εντύπωση 

ότι και στο ζήτηµα αυτό γίνονται διακρίσεις, ανάλογα µε το κοινωνικό στάτους των 

συλληφθέντων (αν έχουν τις κατάλληλες διασυνδέσεις για να αποφύγουν την 

προσαγωγή στο δικαστήριο). Οι ποινές που επιβάλλονται θεωρούνται από τους 

περισσότερους, ακόµα και από τους βίαιους οπαδούς, ως µη-αποτρεπτικές.   
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Ερµηνεία της βίας στα κυπριακά γήπεδα 
 

Καθοριστικοί παράγοντες 

1. Έχουν σχέση οι βίαιοι οπαδοί µε την κοινωνική τάξη; 

Ενώ στη Μ. Βρετανία οι παράγοντες που σχετίζονται µε τη βία είναι πιο δοµικοί (δηλαδή, 

οι βίαιοι προέρχονται από την Εργατική Τάξη και αντιδρούν σε ανακατατάξεις που τους 

επηρεάζουν), στη Κύπρο οι πολιτισµικοί παράγοντες φαίνεται να είναι πιο καθοριστικοί, 

κυρίως για  ιστορικο-πολιτικούς λόγους. Πιο συγκεκριµένα, στην Κύπρο η ταξική δοµή 

δεν είναι τόσο ανεπτυγµένη, οπότε δεν είναι και τόσο µεγάλες οι διαφορές µεταξύ των 

τάξεων (η ταξική δοµή είναι πιο χαλαρή / ρευστή, πράγµα που συνεπάγεται πιο εύκολες 

µετακινήσεις από την µια τάξη σε άλλη).  

 

Όπως αναφέρθηκε ήδη και πιο πάνω, οι βίαιοι οπαδοί στην Κύπρο δεν προέρχονται 

κυρίως από την Εργατική Τάξη, αλλά από όλες τις τάξεις, µε ελαφρώς µεγαλύτερη 

αντιπροσώπευση της Μεσαίας Τάξης.  

 

2. Ο κύριος άξονας αντιθέσεων είναι ο πολιτικός / κοµµατικός.  

Η εξέλιξη του Κυπριακού ποδοσφαίρου έχει σηµαδευτεί έντονα από την ιστορική 

αντιπαράθεση δεξιάς - αριστεράς. Η καθοριστική περίοδος ήταν το τέλος της δεκαετίας 

του 1940 (µετά τον εµφύλιο πόλεµο στην Ελλάδα), όταν τα σωµατεία χωρίστηκαν στα 

δύο, εξέλιξη που σφράγισε την έκτοτε πορεία. Οι ποδοσφαιρικές αναµετρήσεις, όχι µόνο 

στην Α’ Κατηγορία, αλλά και στα χωριά και στις συνοικίες των πόλεων, ήταν πολιτικά 

φορτισµένες. Γίνονταν και τότε βίαιες συγκρούσεις, αλλά µε διαφορετικά χαρακτηριστικά.  

 

Οι νέοι οπαδοί σήµερα είναι συνεχιστές µιας παράδοσης αντιπαραθέσεων δεξιάς και 

αριστεράς σε όλα τα επίπεδα ζωής, συµπεριλαµβανοµένου και του ποδοσφαίρου 

(χαρακτηριστικά οι περισσότεροι νέοι δηλώνουν ότι επέλεξαν την οµάδα τους από τα 

µικρά τους χρόνια – που είναι συνήθως η οµάδα που υποστήριζε ο πατέρας τους. 

Πολλοί δηλώνουν ότι µεγάλωσαν σε ένα περιβάλλον όπου «βασίλευαν» τα χρώµατα ή οι 

συµβολισµοί κάποιας οµάδας. Οι κοµµατικές / πολιτικές ταυτίσεις είναι αυτονόητες). Το 

ποδόσφαιρο αποτέλεσε και αποτελεί ένα ‘θέατρο’ / µια ‘αρένα’ για έκφραση ιστορικών 

αντιθέσεων, (κυρίως πολιτικών, παρόλο που τα τελευταία χρόνια υπάρχει µια 

διαφοροποίηση όσον αφορά τα αίτια των αντιθέσεων, αφού παρεισδύουν νέοι 
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παράγοντες – κυρίως οι τοπικές ταυτίσεις (αντιθέσεις πόλεων) και σε δεύτερη µοίρα, η 

βαθµολογική θέση / δύναµη µιας οµάδας.            

 

3. Τελετουργικές αντιπαραθέσεις                          

Οι αντιθέσεις / αντιπαραθέσεις στα γήπεδα, τις περισσότερες φορές δεν είναι βίαιες, 

αλλά µάλλον τελετουργικές. Εκφράζονται µε σύµβολα, χρώµατα, σηµαίες, συνθήµατα, 

ιαχές, λεκτικά επίθετα, πολεµικά τύµπανα, πανό, λάβαρα κλπ. Οι τελετουργίες αυτές 

αντικαθιστούν τη σωµατική βία και επιτρέπουν ταυτίσεις ή αντιθέσεις, στη βάση του 

διαχωρισµού του κόσµου σε αντιθετικούς πόλους, π.χ.: εµείς / οι φίλοι, εναντίον των 

άλλων / των αντιπάλων. Η σωµατική ή φυσική βία, όταν υπάρξει, αποτελεί συνέχεια της 

τελετουργικής αυτής βίας. Αλλά και η τελετουργική βία αποτελεί συνέχεια της ευρύτερης 

συµβολικής βίας που χαρακτηρίζει την Κυπριακή κοινωνία γενικότερα (βλ. φραστική βία 

πολιτικών, ΜΜΕ). 

 

4. Κοινωνικές αντιθέσεις, (αν)-αξιοκρατία και βία στα γήπεδα 

Η βία στα γήπεδα συνδέεται οπωσδήποτε µε σηµαντικές / κυρίαρχες αξίες, αντιφάσεις 

και αδιέξοδα της κοινωνίας: για παράδειγµα, ένας έντονος προβληµατισµός στην Κύπρο, 

αφορά την αναξιοκρατία και τη δύναµη των µέσων ή των διασυνδέσεων που υπάρχουν 

στην κυπριακή κοινωνία. Το θέµα αυτό προβάλλεται κατά καιρούς έντονα, τόσον από 

τους πολιτικούς όσο και από τα ΜΜΕ. ∆εν είναι λοιπόν παράξενο που ένα έντονο θέµα 

συζητήσεων µεταξύ των οπαδών είναι και το ανάλογο θέµα των θεωρούµενων 

«πληρωµένων» / «πουληµένων» ποδοσφαιρικών παιγνιδιών (γνωστών ως «σικέ»), που 

υπονοούν τον χρηµατισµό του διαιτητή (που συνεπάγεται την αδικία της οµάδας από 

µέρους του), ή των παικτών. 

 

Μια άλλη διάσταση του ιδίου θέµατος αφορά τη συχνή κατακεραύνωση του κοινού από 

τους πολιτικούς και τα ΜΜΕ για την καταλογιζόµενη «απάθεια» του κοινού µπροστά στα 

σκάνδαλα και τη σήψη. Πώς όµως µπορεί να αντιδράσει το κοινό στην πράξη; Η 

θεωρούµενη διάβρωση / σήψη είναι άπιαστη και διάχυτη. Στο γήπεδο όµως γίνεται 

φαινοµενικά ορατή και χειροπιαστή: ο «πουληµένος» διαιτητής / παίκτης µπορεί να 

τιµωρηθεί. Οπότε και η τελετουργική βία µετατρέπεται σε πραγµατική βία, όταν 

υπάρξουν κάποιες αφορµές ή ειδικές περιστάσεις (όπως η κρισιµότητα του αγώνα, τα 

λάθη του διαιτητή, της αστυνοµίας κ.α). 
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Σηµειώνεται ότι τα πιο πάνω αποτελούν και µια δικαιολόγηση που δίνουν οι ίδιοι οι 

οπαδοί για τη βία: δηλ. η αίσθηση της αδικίας από τον διαιτητή. 

 

5. Κοινωνική αλλαγή - Ταυτότητα - Βία 

Το θέµα της Βίας στα Γήπεδα αποτελεί ένα κοινωνικό φαινόµενο το οποίο απασχολεί 

έντονα την κοινή γνώµη τα τελευταία χρόνια. Τα επεισόδια βίας αποτελούν σηµαντική 

είδηση και προβάλλονται ευρέως από τα ΜΜΕ, µε αποτέλεσµα να προβληµατίζουν 

όσους εµπλέκονται στο ποδόσφαιρο. Μερικές φορές τα επεισόδια βίας που σχετίζονται 

µε το ποδόσφαιρο επεκτείνονται και σε άλλους χώρους µε άλλες ευκαιρίες, (βλέπε 

σχολικές εκδροµές, όπου έτυχε να συναντηθούν σχολεία από διαφορετικές πόλεις, ή 

στην εκπαιδευτική έκθεση στη Λευκωσία). 

 

Τόσο το κράτος όσο και οι εµπλεκόµενοι στον αθλητισµό, δεν έχουν καταφέρει µέχρι 

στιγµής να αντιµετωπίσουν ριζικά το πρόβληµα, ούτε έχουν γίνει σηµαντικά βήµατα 

προς την καταστολή του φαινοµένου. Από τις συνεντεύξεις που έχουν γίνει στα πλαίσια 

της έρευνας, αλλά και σε δηµόσιες συζητήσεις, είτε σε συνέδρια, είτε από τα ΜΜΕ, 

διαφαίνεται ότι, ενώ τα εµπλεκόµενα σωµατεία αποδέχονται συνήθως µέρος της 

ευθύνης, επιµένουν ότι την µεγαλύτερη ευθύνη την φέρει η άλλη πλευρά.    

 

Η Κυπριακή κοινωνία αποτελεί σήµερα πεδίο ραγδαίων αλλαγών, οι οποίες καθιστούν 

δυσκολότερη τη διαµόρφωση της ταυτότητας των νέων. Οι οµαδοποιήσεις / 

υποκουλτούρες του ποδοσφαίρου βοηθούν στην αντιµετώπιση των επιπτώσεων από τις 

εξελίξεις αυτές, µέσω της ένταξης των οπαδών σε οµάδες στενής αλληλεγγύης, που 

αγωνίζονται για κάποιο κοινό (απτό) σκοπό.  

 

Ακόµα οι εντάσεις στην οικογένεια, οι πιέσεις για περισσότερη εκπαίδευση και απόκτηση 

προσόντων και γενικά εκεί όπου τα διάφορα προβλήµατα είναι πιο έντονα, αποτελούν το 

περιβάλλον στο οποίο κυοφορείται η αναζήτηση υπαλλακτικών τρόπων επιτυχίας. 

 

Πέρα από τα πιο πάνω, πρέπει να σηµειωθεί ένα πρόβληµα που αφορά την 

κοινωνικοποίηση των σηµερινών νέων στην Κύπρο. Πιο συγκεκριµένα το περιβάλλον 

των ραγδαίων αλλαγών, που οδηγά στη αίσθηση της κατάρρευσης µακρόχρονων 

θεσµών και της κατολίσθησης πάλαι ποτέ σταθερών αξιών, αλλά και οι πιέσεις για να 

αντεπεξέλθουν τα άτοµα στις νέες απαιτήσεις του ανταγωνισµού και της διατήρησης 
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ενός καταναλωτικού τρόπου ζωής, συνεπάγονται µια σειρά από προβληµατικές 

εξελίξεις. Για παράδειγµα, οι γονείς εργάζονται πολλές ώρες και δεν επενδύουν τον 

αναγκαίο χρόνο στις σχέσεις µε τα παιδιά τους (που τα εγκαταλείπουν συχνά στα χέρια 

τρίτων, π.χ. ξένων οικιακών βοηθών, για επιτήρηση, αλλά και συνακόλουθα για την 

αναγκαία αγωγή ζωής). Επίσης, σε ένα περιβάλλον νέων πραγµατικοτήτων µε τις οποίες 

οι ίδιοι δεν νιώθουν εξοικειωµένοι, αλλά και νέων αξιών που δεν µπορούν να 

σταθµίσουν σωστά (αφού οι αξίες της κοινωνίας στην οποία µεγάλωσαν έχουν 

ξεπεραστεί από τις αλλαγές του υλικού κόσµου), δεν παρουσιάζονται οι ίδιοι σταθεροί 

στη χάραξη ορίων συµπεριφοράς, ενώ συχνά αµφιταλαντεύονται µεταξύ 

υπερπροστατευτικότητας και αυταρχικής συµπεριφοράς. Αποτέλεσµα είναι οι νέοι χωρίς 

τις αναγκαίες εσωτερικές δυνάµεις αντίστασης στις εξωτερικές προκλήσεις (π.χ. την ήττα 

της οµάδας τους, τις προκλήσεις των αντιπάλων οπαδών), να είναι πιο ευάλωτοι σε 

αφορµές και ευκαιρίες αντίδρασης.     

 

Για να ελέγξουµε το φαινόµενο της βίας στα γήπεδα θάπρεπε λοιπόν να γίνονται τοµές 

σε όλα τα επίπεδα: να προωθηθούν θεσµοί και νόµοι που να προστατεύουν τα άτοµα 

από ακραίες επιπτώσεις της ελεύθερης αγοράς, να καλλιεργηθούν νέες αξίες όσον 

αφορά την αξιοκρατία, αλλά και νέες στάσεις απέναντι στις πιθανότητες της νίκης και της 

ήττας κτλ. Πολλά από αυτά αποτελούν βέβαια µακροπρόθεσµες συλλογικές επιλογές. 

   

Στο µεταξύ η αλλαγή νοοτροπίας σε ότι αφορά το σύνολο των παραγόντων που 

εµπλέκονται στο θέµα της βίας στα γήπεδα, θα παίξει τον πιο ουσιαστικό ρόλο. Εφόσον 

όλοι παραδέχονται ότι πρόκειται για ένα σοβαρό κοινωνικό φαινόµενο, η ευθύνη 

βαραίνει όλους, ξεκινώντας από την οικογένεια, την εκπαίδευση, το κράτος, τα κόµµατα 

και όλους τους πολιτειακούς θεσµούς.  
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